

五年，是一个刻度，标注着发展的高度；五年是一次跨越，丈量着发展的幅度。“十三五”期间，全县上下奋发进取、激流勇进，在抢抓机遇中顺势而上、在转型攻坚中砥砺前行。一件件大事要事的完成，一项项重点难点的攻克，一个个拼搏奋进的时刻，汇聚成了来之不易、引以为傲的“云霄答卷”。在喜迎云霄县第十四次党代会之际，“云霄融媒”特别推出“聚焦党代会”专栏，回顾和梳理云霄五年来前行的轨迹和亮点，谋篇布局下一个五年奋进方向。请看云陵镇的亮眼“成绩单”和发展“新蓝图”！

云陵：高举旗帜勇向前 蹄疾步稳踏新程

数据说荣誉

五年来，全镇国民经济呈现持续发展良好态势。2020年底，财政总收入30169万元，比2015年增长40.2%，其中地方级收入20713万元，比2015年增长40.6%。2020年，实现规模以上工业总产值212028万元，固定资产投资完成63598万元，城镇居民人均纯收入达到35484元，城镇农民人均纯收入达到18388元。2016年，云陵镇获评县级综治工作先进单位；2020年被市委组织部分评为“基层规范化建设先进单位”；2018年、2021年连续两届被福建省委、省政府评为省级文明乡镇。

回望来时路

一是着力突重点、调结构、兜底线，综合实力显著提升

经济建设有新进展。五年来，云陵镇共成功引办华富新能源、荣耀电子、长亮工贸、美罗拉生物科技等26家企业，云霄县下港片区棚户区改造建设项目被列入省级重点项目，柏寰威士忌、云霄县复兴路东段（旧实验小学）片区二期改造被列入市级重点项目。积极建设电子商务公共服务体系，2019年8月在阿里研究院第七届中国淘宝村高峰论坛上被授予中国“淘宝镇”荣誉称号。

产业结构有新突破。打造建发半山御园商圈、清华园——渡头嘉园商圈等多个商贸综合体，2020年底，实现限额以上消费品零售额5.4亿元，比2015年底增长134.8%。以威惠广场为依托，将旧城改造与文物保护有机融合，建设云霄首个庙会夜市文化街、闽南开漳文化街、云霄特色美食街，2021年“五一”期间威惠广场日均人流量达2万人次，店面商家营业收入超百万元。着力发展“一村一品”，扶持盛吉罐头、荣和食品、丰达食品、公爵食品等一批农业企业，巧用善用网络平台举办枇杷展销活动，2021年下城村枇杷产值达1400多万元。

民生福祉有新改善。全镇75户贫困户、257名贫困人口全部脱贫。五年来共办理小额信贷20笔，贷款资金达76万；帮助扶持贫困户发展种、养、加工等产业，拨付中央、省级财政专项发展资金共74.0196万元；全力保障贫困户住房安全，拨付修建资金100.1765万；帮助29户贫困户改善住房条件，拨付资金11.8万元完成我镇C级及D级住房贫困户房屋修缮工作；累计发放城乡低保、五保金及80岁以上高龄补贴4839万元，发放救助金141万元。

二是着力拓空间、强建设、赋内涵，城乡面貌焕发新颜

城市建设有新提升。五年共实施旧城改造面积17.75万㎡，拆除建筑面积34.14万㎡，涉及群众1836户，旧实小片区、威惠庙片区、下港片区等改造项目均圆满完成。全镇共完成征地532.04亩，疾控中心建设、云霄立人学校扩建、向东渠拓宽加固云陵段、第二水厂云陵段、将军大道（丽都路至云漳北路段）拓宽改造工程云陵段、国道324线改造拓宽下坡段、滨北新区

（县医院）云陵段等征迁工作陆续交付。查处“两违”案件429起，拆除面积50.5万平方米。

生态环境有新变化。五年共投入资金100多万元，累计出动人员2600多人次，船只700多艘次，车辆1000多辆次，大型机械进场作业35台次，全面整治漳江云陵段水域岸线。关闭拆除生猪、牛蛙养殖场面积9279.51平方米。整治8起中央环保督查问题，专项整治东市场、324国道、省道坂云线享堂工业区段、郊区郭浦村人口段、云塘路段、塘坪村城郊结合部等环境卫生。

文明创建有新成效。深入实施精神文明阵地建设，建成1个镇级文明实践所、20个文明实践站、1个文明实践主题公园、1条文明实践主题街道，1个镇综合文化站、3个文化公园、1个廉政教育基地、8个综合文化服务中心。2021年云陵文明创建再创佳绩，荣获省级文明乡镇称号，辖区内汀洋社区连续6届荣获省级文明社区称号。

三是着力抓引领、重管控、保稳定，基层治理成效明显

执政根基更加夯实。打造宝楼社区城市党建共建、北园社区近邻党建、鹭光非公党建等多个示范点，2018年，鹭光传媒广告有限公司党支部被评为市级非公党建示范点，2019年，宝楼社区党支部与城关派出所党支部双双被市委、县委评为先进基层党组织。大力实施“村财增收三年规划”，截至2020年底，辖区四个村均实现经营性收入突破10万元，其中享堂村村财收入首次突破100万元。



新城区建设面貌 戴国笙摄

从严治党更加深入。镇党委深入贯彻落实全面从严治党主体责任，五年共开展诫勉谈话5人次、提醒谈话83人次、通报批评10人次；给予党纪处分14人，其中党内警告11人，党内严重警告1人，开除党籍2人。

疫情防控更加稳固。全镇140多名干部职工、493名社区（村）事务专管员投身一线，累计排查外省返云人员1601人、境外返云人员175人，疫情爆发至今，云陵稳固保持零确诊、零疑似“双零”记录，荣获县委2020年度疫情防控先进单位。

社会治理更加完善。加大电信诈骗打击力度，排查涉电信网络诈骗重点人员186人。组建2支专职打假队伍，自主查获假烟成品半成品2543.6件，查获烟丝1209.66包。扎实推进城乡社区网格“2+4”治理模式，在全镇各社区建立警务室，覆盖率达到100%。创新信访访理机制，共处理信访件304件，其中初访61件、重访243件、办结初访61件（其中签订息访息诉84件）、

化解积案9件。

绘好新蓝图

全镇将牢固树立“质量第一、效益优先”的新发展理念，大力实施“项目强镇、产业兴镇、旅游旺镇、生态立镇”发展战略，深入推进“一岸二园三路四区”建设布局，实现产业提效、城建提升、旅游提速、生态提质，全力绘好“十四五”发展蓝图。

放眼新五年

坚定不移促进产业发展。科学推进和平路历史文化街区、秋瑾故居、中山路民国古街棋牌楼等以历史文化底蕴为核心的旧城区保护修复和开发。全力打造威惠广场庙会文化街区，推动下港片区闽南水乡项目建设，探索以文化旅游、休闲娱乐及商贸等第三产业为支柱的产业结构。助推龙耀电子手表、晶石手机触摸屏等生产项目纳入固投，协助长亮工贸、凯达纸业等企业实施技改，聚力攻坚柏寰威士忌、晶石触摸屏等项目难点，扶持整霸食品、华富电子等重点企业增产提速。

坚定不移提升城市建设。全力推动下港片区闽南水乡、旧实小二期安置、享堂村二期安置等旧城改造项目步伐，主动融入滨北新区和八卦山片区征迁工作，积极谋划工农路延伸、滨东路建设、五星路提升，构建南北通达、东西通畅的网络格局。

坚定不移推动生态文明。全面落实中央环保巡查整改精神，把漳江流域水环境综合整治、城乡环境卫生整治作为落实环保工作的重中之重。

整治有序推进乡村振兴。深入实施“345”示范工程，强化农业科技和装备支撑，建设智慧农业，推动农业供给侧结构性改革，优化农业生产结构和区域布局。全力推进乡村人居环境整治，保护传统村落和乡村风貌，打造“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的社会主义现代化新农村。

坚定不移突出党建引领。以“支部建在小区上”的党建实践为突破口，以清华园、尚都花园、建发半山御园三个小区为示范点，创新近邻党建工作。推进全镇“红色领航工程”全覆盖，打造有思想、有温度、有力量、有色彩的基层党建。

坚定不移狠抓队伍建设。建立管理全面、标准严格、责任分明的干部管理体系，在全镇上下形成用心谋事、专心干事、一心成事的好风气。

坚定不移强化社会治理。要坚持和发展新时代“枫桥经验”和漳州“110”精神，立足群众“急忧盼”，让更多矛盾纠纷在萌芽阶段得到妥善化解；织密全方位立体化的公共安全网，坚决遏制重特大安全事故；要加强应急救援力量建设，提高防灾减灾抗灾救灾能力；要大力发展社会工作，支持社会组织、人道救助、志愿服务、公益慈善发展，保障妇女、儿童、老年人、残疾人合法权益。

（通讯员：王辉 陈小玲 吴艺辉）



云陵镇新时代文明实践所



威惠美食广场夜景



下城村荣获“福建省一村一品枇杷示范村”